

青山着意化为“桥”

——通山南林桥镇绿色发展解码

咸宁日报全媒体记者 宋文虎 通讯员 杨清

青砖黛瓦、花草丛生，五彩水稻、太空莲池尽收眼底，房屋在青山绿水田园间错落有致，1日，步入通山县南林桥镇，宛若置身一幅优美山水画中。

南林桥镇位于通山、崇阳、咸安三县（区）交界处，是通山县的西部门户和副中心城镇。近年来，南林桥镇在扶贫攻坚中找准“穷根”，改“输血”为“造血”，坚持以绿色发展理念引领经济高质量发展，倾力打造宜居宜业宜游宜养的美丽小镇。



嘉鱼人民公园绿意盎然

2日，记者在嘉鱼县人民公园拍摄到一组美丽画面。该公园位于县政府南面，樱花路东侧，南北长500余米，占地面积5万平方米，建有亭阁、栈道、小桥、广场等文化设施，是当地市民重要休闲娱乐健身场所。

近年来，嘉鱼县加大人民公园绿色植物及各种四季花卉种植，使整个公园绿意盎然，鸟语花香，心旷神怡，让人仿佛走入了一片世外桃源。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 通讯员 皮远进 摄

基础设施全 村湾环境靓

要想富，先修路。脱贫攻坚战役打响后，市县镇统筹资金，对该镇石门村交通基础设施和环境卫生进行全面提升。

2018年10月，一条从山口直通石门村新党员群众服务中心的旅游公路建成通车。8.5米宽路基、7米宽路面，如巨龙蜿蜒盘曲9.1公里。该旅游公路的开通，打通了山的闭塞，从石门到现场仅需15分钟，极大地方便了群众出行，并有效促进了当地乡村旅游的发展升温。

石门村支书夏新华介绍，以前从

石门去县城得从镇上绕道，坐班车挤得满满的，还要颠簸几个小时，去一趟县城要大半天，现在好了，从石门村到县城的仅需15分钟。

进村道路修好后，该村有序推进水电扩容、信息通信、商贸流通等基础设施建设，实施光纤网络到户全覆盖，并结合美丽乡村示范村和乡村振兴先行区建设，不断美化村环境。

目前，该村新建旅游公厕7座，综合服务停车场15个；栽植山桐子、油茶4000亩，各组房前屋后、行

道、山丘等区域绿化基本实现全覆盖。

近年来，南林桥镇紧紧围绕全面建成小康社会的总目标，以完善基础设施、便利公共服务、美化村容村貌为重点，整体谋划美丽乡村建设，村村建立了长效保洁机制，树立革陋习、爱卫生、讲文明的新风尚，引导群众积极参与“美丽乡村”建设，主动清洁乡村，扮靓美丽家园。

“村庄美了、设施全了，住着特别的舒服。”村民夏雄伟自豪地说，外地来旅游的人都羡慕他们的生活。

绿色产业旺 湄溪大米香

“工作稳定，离家不远，特别满意。”村民徐国良对于如今的工作甚是满意。

徐国良是高桥村贫困户，过去在务农，收入微薄。如今成功到格宁农业示范种植基地务工，每月能挣2500元，心里乐开了花。

格宁农业示范种植基地位于南林桥镇南中畈，由通山县格宁农业发展有限公司于2019年3月投资建设，是南林桥镇精心打造的现代农业生态示范园和乡村振兴示范项目。

该公司实现自身发展的过程中，积极帮助贫困户实现就业。目前，

该基地已完成苗木定植近万亩，带动300余户贫困户增收。

在南林桥镇，像格宁农业这样的绿色产业远不止一个，湄溪村乡林种植专业合作社是其中之一。

“来湄溪的游客多了，再生稻米名气也越来越大了，一起合作发展的村民也越来越多了。”乡林种植专业合作社负责人陈卫星说。

2011年，陈卫星和妻子瞄准家乡的优质山水资源，从广东回到湄溪试种再生稻，次年注册成立乡林种植专业合作社，并积极带动当地村民共同发展。经过几年的发展，“湄溪香

米”品牌在县域打响，部分产品甚至远销省外，供不应求。合作社成员也由原先数人发展至170多人，带动当地农户走上了增收致富路。

近年来，该镇立足自身自然资源优势，大力发展绿色产业，充分利用荒山坡地种植山桐子、杉木、酸枣等水保树种，在实现“应绿尽绿”的同时，助力绿色产业不断发展壮大，加快脱贫致富步伐。

目前，该镇已发展千亩优质稻示范片、油菜花示范片、万亩山桐子生态示范园等绿色产业，惠及农户8000余人。

全域旅游兴 齐心奔小康

随着美丽乡村政策实施，村庄游逐渐成为旅游新风尚。石门村是通山乡村旅游打卡地。

“村里景色实在是太美了，完全不想离去。”武汉游客王晓丽漫步于村庄之中，感叹如今村庄之美。

王晓丽介绍，她还去了楚王山、长夏畈等地，被那红色文化和浓浓古时气息所深深吸引，假如下次还选择乡村游，还将再来一次。

石门村是南林桥镇的旅游名村。近年来，在市县两级党委政府鼎力相助下，石门村围绕“一山一水一名人一文化”主题，开发长夏畈古民居群、楚王山等旅游景点，全力推进旅游公路修建、环境美化等工作，逐

步形成“赏花、采果、摘蔬、垂钓、养生、观民居、瞻遗址”乡村旅游路线。

今年，石门村成功入选2020年中国美丽休闲乡村名单。

“借着石门的名气，我们计划打造出更多乡村旅游景点。”该镇相关负责人说，将以点带面，多极打造优质乡村游景点，连珠成串，实现全域旅游全覆盖。

近年来，该镇抢抓乡村振兴和全域旅游契机，以石门村为核心，大力挖掘沿线及周边村庄自然资源优势，并结合乡村实际，发展特色旅游产业，形成领域乡村旅游大格局。

湄溪村山水资源丰富，则着重突出户外、水上、农家等元素，全力将湄

溪打造成以“花海溪谷橘园，小桥流水人家”为主题，集休闲农业、时令水果采摘、水上游玩垂钓和旧农居体验为一体的近郊旅游村。

水果采摘游、观光垂钓游、漂流探险游，南林桥镇一批特色旅游乡村呼之欲出。

南林桥镇，一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

热点聚焦



画里话外

绿事播报

市森林公安局

积极救助濒危动物

本报讯 记者陈希子报道：市森林公安局接到群众报警，称在温泉月亮湾河边发现一只受伤的野生鸟类。民警立即赶赴现场，发现一只水鸟无精打采地趴在河边，该鸟黄色眼眶、脖颈细长，体长约60厘米，灰色羽毛上有少许白色斑点，因右眼受伤而无法飞行。

民警将照片发给市野生动物保护站专家咨询，初步鉴定为极其珍稀的国家二级保护动物海南鳽。民警细心地用纸盒将海南鳽装好移送至市野生动物救护中心，由该救护中心负责后续治疗和放生。

咸宁森林公安提示：《刑法》第341条第二款规定：违反狩猎法规，在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法进行狩猎，破坏野生动物资源，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。咸宁市人民政府已于2020年9月17日发布《关于禁止猎捕陆生野生动物的通告》，明确禁猎期5年，全市行政区域为禁猎区，所有珍贵、濒危的陆生野生动物及“三有”动物都禁止猎捕。

官桥镇

推行智能垃圾分类

本报讯 通讯员邓丹、李永忠、何文杰报道：“今天家里洗衣皂用完了，本来想出去买，走到这里想起来可以用积分换一个，太方便了！”10月29日，嘉鱼县官桥镇官桥新村居民王青梅一边在智能垃圾分类亭前用积分换取产品，一边介绍道。自小区里设置这个分类亭以来，王青梅已经在里面换购了十几次产品了。

笔者看到，智能垃圾分类亭分纸张、金属、塑料等多个投放箱，住户刷卡投放垃圾后，系统根据垃圾的重量自动称重记分，积分达到一定数量就可以换购产品，官桥村的住户基本上每一家都在这里换购过产品。

据了解，智能垃圾分类亭由县住建局投放，在智能垃圾分类亭的不远处，该集团还投放了普通分类垃圾桶，按易腐垃圾和其他垃圾进行分类投放，如果有居民投放错误，分拣员在运送垃圾时就会将垃圾重新进行分拣、正确投放。

浙江联运集团总经理张振告诉笔者，为了让垃圾得到最大的利用，他们公司还在官桥建立了阳光堆肥房。目前，官桥新村所有的易腐垃圾都被运往阳光堆肥房进行发酵成有机肥料再分发给附近的农民投放到地里，从源头到终端一条龙处理。

垃圾分类推行之后，小区内到处都设有分类垃圾桶，加上不断的入户宣传，官桥新村的住户们都越发变得爱干净了，官桥新村干部王炸明告诉笔者：“自从村里开展垃圾分类以后，村民们讲卫生、爱干净的意识越来越高，现在小区里基本看不到散落在地上的垃圾，大家住得也越来越舒心了。”

咸安区

治理乡镇生活污水

本报讯 通讯员陈大银报道：10月30日，笔者来到咸安区官埠桥镇张公庙村上门唐家畈东南50米处，“咸安区官埠桥镇张公污水处理厂”红底黄色大字映入眼帘。该厂占地5980平方米，西南距张公庙街800米，地势比张公庙街低30米。在湖北咸宁绿水环境项目投资有限公司（简称绿水公司）业主代表王凯的带领下，笔者实地采访了生活污水的处理过程。

进了厂区大门，王凯告诉记者：绿水公司在各农户化粪池出口处建了一个长0.6米宽0.6米深0.6米的方井。方井出水口安装了一个隔栅网，拦住小木屑、小竹片、菜叶、塑料袋、布巾等粗渣。这是污水处理的第一关。

生活污水进入污水处理厂后，还要过五关：首先，经过自动隔栅机过滤，滤出塑料片、小布条、鞋带、粗砂等；接着，进入砂水分离器，分离出细渣、细砂；然后，进入调节池，通过4个方位的搅拌，把污水搅均匀；继而进入生化系统，利用微生物净化水体；最后，经过紫外线消毒杀菌，排放到斧头湖南边梓山湖汉罗海湖。笔者在白色瓷砖做的出水槽看到，排出的水的颜色，与饮用水没有两样。

乡镇生活污水治理是长江大保护十大标志性战役之一。该厂是全区6座污水处理厂的缩影。2020年8月前，咸安区还新建了汀泗桥、向阳湖、高桥、大幕4座乡镇生活污水处理厂，提标升级了双溪桥镇生活污水处理厂，共铺设生活污水管网290千米。全区6座厂日处理生活污水7200吨。

嘉鱼县

演练地质灾害应急避险

本报讯 通讯员熊熙报道：10月29日上午，嘉鱼县自然资源和规划局在该县官桥镇阳光大道东侧不稳定的斜坡地质灾害隐患点举行突发地质灾害应急避险演练。咸宁地质环境监测保护站、嘉鱼县官桥镇政府、官桥社区及附近群众共计50余人参加了演练。

此次演练，本着“周密组织、贴近实际、注重实效”的原则，着重从地质灾害隐患巡查、险情信息报送、专家现场调查与应急处置、总结点评等四个环节全过程演练。各参与单位、参演人员做到了“听从指挥、密切配合、各负其责”的基本要求，每个环节衔接紧密，险情报告有条不紊，应急反应处置到位，群众撤离井然有序，达到了演练的预期效果。

通过此次演练，进一步增强了广大群众防灾避险意识，提升了全县地质灾害防治快速反应能力、应急处置能力，为今后该县地质灾害防治工作奠定扎实的基础。